

“六一”将至 市场监管部门结合投诉举报热点发布消费提示

# 掌握这几招 避开儿童消费的“坑”

“六一”国际儿童节即将到来，各类儿童消费品迎来消费热潮。

连日来，记者走访我市各大商场看到，部分商家已经开始促销，不少家长趁着休息时间带着小朋友逛商场买礼物，或是在游乐园畅快玩耍。为了让孩子们度过一个平安快乐的节日，桂林市市场监管局结合投诉举报热点发布消费提示，提醒家长们关注儿童用品品质，理性消费。

## 1 细心挑选 购买童装要仔细

眼下正值换季，不少家长趁着促销活动为孩子们选购童装。

“我给孩子买衣服基本都是在商场里选购的。一方面，商场里的品牌比较让人信得过，另一方面，商场的活动也多一点。”家住穿山东路的周女士说。

那么，家长在给孩子挑选衣服时该注意哪些呢？桂林市市场监管局相关工作人员表示，家长在选购童装时，首先要注意查看服装的标识信息是否齐全，是否有中文的制造者名称和地址、产品名称、产品型号和规格、材料成分和含量、洗护注意事项、产品标准编号、产品质量检验合格证明、产品的安全技术类别等。在购买3岁及以下婴幼儿商品时，还要查看产品是否有“A类”标志、“婴幼儿产品”等字样。按照国家相关标准，服装分为三个级别，A类是婴幼儿用品，B类是可直接接触皮肤用品，C类是非直接接触皮肤用品。

其次，儿童肌肤比较娇嫩，贴身衣物应选择以天然纤维为主且柔软透气的面料，并且尽量选浅色系或印花少的。同时，还要闻一闻衣服的气味，如果发现童装有刺鼻性气味、霉味、石油味等，请勿购买。这些异味可能来自化学染料、胶水或其他有害化学物质，可能引发孩子过敏反应、呼吸道不适甚至头痛等问题。另外，在给孩子穿上新购的衣物前，务必进行充分清洗。

再次，根据国家标准《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》(GB31701-2015)的规定，婴幼儿及7岁以下儿童(130厘米及以下儿童)服装的头部和颈部不应有任何绳带，以防安全隐患。同时，衣物上的装饰物附件也应尽量少，确认拉链头在内的附件是否存在锐利边缘或尖端，避免伤到孩子。

## 2 按需选购 正确使用安全座椅

近年来，儿童安全座椅渐渐被大家熟知和认可，我市一些商场里也有各种不同的儿童座椅供消费者选择。记者注意到，市面上的儿童座椅价格不一，从几百元到几千元的都有。怎样选择适合的安全座椅？市场监管部门提醒，儿童安全座椅根据体重身高分组，家长们应以孩子的体重身高作为主要依据来挑选适合的产品。按国家标准《机动车儿童乘员用约束系统》(GB27887-2011)的规定，儿童约束系统分为五个“质量组”，不同组别适用于不同体重范围的儿童，且15个月以内的儿童应使用后向式安全座椅。

座椅固定方式分为儿童安全座椅固定系统（ISOFIX）固定和安全带固定。安全带固定式儿童安全座椅可以适用各种车辆，ISOFIX接口安装式座椅只能安装在配备接口的车辆。因此，选购时要根据车辆情况来确定。总体来说，ISOFIX接口固定方式操作简便、不容易出错，安装更稳固。安全带固定方式比较复杂，易因误用导致安全性降低。

“从2015年9月1日起，市场上销售的儿童安全座椅需要通过国家强制性认证(CCC认证)。”桂林市市场监管局工作人员说，家长可以根据CCC证书编号在全国认证认可信息公共服务平台辨别真伪。此外，还要查看产品的标识和说明书等，确认是否标明生产商、经销商、产品规格、性能、使用方法等必要信息，如有缺失，建议不要购买。

## 3 理性消费 远离危险儿童玩具

玩具是儿童消费的重要产品。通过走访，记者注意到，目前市面上的玩具良莠不齐，一些学校附近的商店里，不乏“萝卜刀”等引起热议的“网红玩具”。在为孩子选择玩具时，家长该注意哪些方面呢？

市场监管部门提醒广大消费者，购买儿童玩具一定要到正规商铺，仔细查看包装、标识标签、警示标志、CCC认证标志、厂名厂址等信息是否齐全，童车类、电玩具类、塑胶玩具类、弹射玩具类、娃娃类和金属类玩具实施国家强制标准认证，如发现上述六类玩具产品没有CCC认证标志的，切勿购买。

同时，不同年龄段的孩子有不同的特点，家长根据孩子的年龄选择合适的玩具会更好促进儿童发育。另外，家长还要仔细检查玩具是否存在易脱落的小零件，是否存在尖端利边，有无刺激性气味等问题，排除危险隐患。值得注意的是，一些在孩子中流行的“网红玩具”产品，如激光笔、荧光玩具、水晶泥、海洋宝宝、磁力珠等，并非儿童玩具，不能当成玩具玩耍，建议家长们谨慎让孩子接触上述产品。

此外，家长还需警惕孩子沉迷抽奖游戏、盲盒消费，让孩子从小养成科学消费、理性消费的好习惯，不跟风攀比，不盲目购买而造成浪费。

## 4 谨慎充值 注意孩子游玩安全

到了周末，不少家长会带孩子出门玩耍，一些有趣的游乐设施总能吸引孩子的目光。市民唐女士说，她在家附近商场的游乐场办了卡，总体下来比较划算，每周带孩子来玩一下，孩子也非常开心。记者看到，在一些商场的内外有供孩子娱乐的游乐设施，周末经常挤满了孩子和家长。

桂林市市场监管局提醒，家长带孩子在公园、游乐场等乘坐游乐设施时，要选择营业执照及有关资质齐全，符合儿童身心健康的专业正规游乐场所。认真阅读游乐设施乘客须知、注意事项等，根据孩子年龄和身体实际选择合适的游乐项目，条件允许的情况下，建议家长全程陪同。游玩结束后及时引导孩子洗手擦脸，做好个人卫生防护，避免病菌感染。

此外，一些游乐场所会以办卡价格优惠、会员充值赠送等噱头，吸引家长大额充值、办理预付卡。对此，家长们应保持理性谨慎，不要被商家的口头承诺和促销宣传诱惑，应在了解服务项目、收费明细、使用规则、违约责任、退费约定等内容，并结合孩子的游玩状况和频次后，再决定是否进行充值。尽量选择充值金额小、使用周期短的预付式项目，同时要经常观察商家经营状况，充值后尽快使用。

市场监管部门提醒，不管是购买儿童用品，还是进行游玩消费，家长都应妥善留存好收据、发票、合同、网络订单截图等相关凭证。一旦发生消费纠纷，可及时联系商家协商解决，如协商无果，应及时主动拨打12315或12345热线，或通过全国12315平台进行投诉举报，依法维护自身合法权益。

记者周子琪 通讯员莫嘉瑜



↑一些家长陪着孩子在游乐设施玩耍。  
记者周子琪 摄